

От главного редактора

Уважаемые читатели журнала «Учёные записки Института психологии РАН», предлагаем вашему вниманию очередной номер журнала: Том 4, № 3(13), 2024. Как обычно в этом номере представлены статьи и наших постоянных авторов, и новых. Статьи распределены в два раздела: «Общая психология, психология личности, история психологии» и «Социальная, экономическая и политическая психология». Номер открывается статьей А.О. Прохорова.

Автор знакомит читателя с историей развития такого направления, как психология состояний. Казанская школа изучения психических состояний была основана В.М. Бехтеревым. В статье дается глубокий анализ исследований, выполненных в рамках данного направления, со второй половины XIX-го века и до наших дней. Особое внимание уделяется феномену саморегуляции психических состояний, а также категории сознания.

В статье Н.С. Розова представлена концепция эволюционного происхождения плача. Автор продолжает исследовать природу психики человека с позиций эволюционизма, а также комплексного и системного подходов. Подчеркивается, что, несмотря на обширное культурное разнообразие феномена плача, он остается универсальным поведенческим паттерном для всех эпох, обществ и культур. В современном достаточно жестоком мире, где плачущий человек вызывает у многих порой не сочувствие, а непонимание, тема природы и предназначения плача оказывается невероятно острой. Отсутствие глубоких исследований на эту тему делает ее, по нашему мнению, чрезвычайно интересной не только для науки, но и для практики.

Статья Г.В. Аكوпова и Л.С. Акопян посвящена нравственному сознанию школьников на начальном и среднем этапах обучения, в частности, их отношению к понятиям Добра и Зла. Очевидно, что в современном турбулентном мире эти понятия трактуются по-разному, иногда весьма тенденциозно и противоречиво, поэтому исследования в этом направлении

приобретают особую актуальность для современной психологии.

В статье М.А. Нарузовой и Т.Н. Корниловой проанализированы результаты эмпирического исследования эмпатии и ценностей медицинских работников при решении задач морального выбора в повседневных жизненных ситуациях. Были выделены подгруппы лиц с высокой и низкой трудностью выбора. На основе регрессионного анализа разработана математическая модель, раскрывающая полученные закономерности.

Раздел социальной, экономической и политической психологии открывает статья, посвященная феномену психологической поляризации социальных групп, а также – методологическим проблемам социальной психологии. На основе анализа ряда современных психологических теорий, в частности таких, как теория перспектив А. Тверски и Д. Канемана и теории поиска значимости А. Круглански (SQT), делается вывод о необходимости изучения психических явлений на основе принципа стохастического детерминизма.

Статья наших новых авторов В.В. Спасенникова, В.В. Голубевой и Е.В. Спасенниковой посвящена широко обсуждаемому сегодня теме патриотизма и патриотического воспитания. На основе эмпирического материала авторы анализируют особенности патриотического поведения молодых людей, рассматривают методы и возможности измерения уровня и типов патриотизма.

Наш новый автор коллега из Армении А.О. Искаджян представила статью, в которой проводится анализ чрезвычайно актуальной сегодня проблемы влияния кибербуллинга на самоповреждение у подростков. К сожалению, Интернет дает не только огромные преимущества, но и создает новые проблемы, к решению которых мы не всегда готовы. Поэтому их изучение приобретает все большую актуальность для целого ряда отраслей психологии: социальной, клинической, детской, возрастной, юридической

кой и других. По просьбе автора статья напечатана на английском языке.

Данный номер завершается публикацией О. Шиловой и Д. Волченкова. Статья посвящена актуальной для России проблеме, которая становится чрезвычайно острой вследствие стремительного распространения в мире новых цифровых технологий. Речь идет об общении и взаимодействии людей в социальных сетях Интернета, а именно, на сайтах для взрослых. Статья интересна прежде всего тем, что в отечественной психологии данная проблема, в связи с неоднозначным отношением к этому явлению российской общественности, практически не рассматривается. Выбранное авторами направление исследований крайне интересно также и потому, что в этот вид бизнеса в мире вкладываются огромные финансовые ресурсы. Кроме того, изучение интимной жизни людей глубже раскрывает сложную психологическую природу представителей биологического вида *Homo sapiens*.

Коллеги, мы не обязываем наших авторов делать перекрёстные ссылки на публикации в журнале, однако было бы очень приятно и полезно, если бы авторы ссылались на статьи своих коллег, которые выходят в журнале. Мы с нетерпением ждём ваших новых публикаций и будем рады участию в работе Академического дискуссионного клуба ИП РАН, ассоциированного с нашим журналом.

С уважением,
главный редактор журнала
гл.н.с. ИП РАН, д.пс. н. А.Н. Лебедев